



Закарья Хамзеевич Сафаров родился 15 ноября 1920 года в деревне Рейтары (Алтары) Пензенской губернии Саранского уезда Кривозерьевской волости в простой многодетной крестьянской семье, где воспитывалось шестеро детей. Отец Хамзя был участником Японской войны, погиб в Гражданскую войну. Мать Фатыма была простой домохозяйкой.

В 8 лет Закарья пошел в Советскую трудовую школу села Алтары, где получил четырехклассное образование. После окончания школы работал в колхозе кормачом, скотником. В 1936 году в поисках работы уехал в Москву, трудился на стройках. В 1937 году поступил учиться на бухгалтерские курсы, однако не успел их закончить. В октябре 1939 года по призыву Подольского РВК Московской области был призван на действительную военную службу в ряды РККА (Красной Армии) и направлен в Подольское военно-пехотное училище. После окончания училища ему присвоили воинское звание лейтенант и направили в Ленинградский военный округ на границу с Латвией.

В составе ЛВО он принимал участие в боях с Японией в районе реки Халхин-Гол в Монголии и в советско-финской войне.

С началом Великой Отечественной войны в августе 1941 года Закарья Хамзеевич был призван в 377 отдельную стрелковую дивизию Резерва Главного Командования (РГК) 55-й Армии Ленинградского фронта, где был назначен командиром отдельного пехотного полка. С того дня начался его боевой путь по дорогам войны.

Когда обстановка под Ленинградом стала крайне тяжелой, нависла угроза захвата, дивизия была направлена на оборону Ленинграда. Армия была развернута с целью прикрытия северо-западных подступов к Ленинграду и обороны западного побережья Ладожского озера.

В сентябре 1941 года 377-я дивизия занималась активной обороной Ленинграда, остановила войска противника и нанесла им тяжелый урон. С 8 сентября войска фронта вели боевые действия в условиях полной блокады Ленинграда.

В ходе ожесточенных боев в октябре 1941 года под деревней Посидников остров Закарья Хамзеевич пулеметной очередью был ранен в левую руку и отправлен в госпиталь.

За этот бой многие солдаты и командиры были представлены к наградам, в их числе и Закарья Хамзеевич. Он был представлен к медали «За отвагу», но не успел ее получить, так как был отправлен в свою часть, которая к тому времени вошла в состав Карельского фронта. В дальнейшем при содействии Волховского фронта и Балтийского флота они измотали и обескровили противника, вынудили его перейти к обороне,

сорвали планы немецко-фашистского командования по захвату Ленинграда. В январе 1942 года в результате ожесточенных боев за 16-й разъезд Закарья Хамзеевич осколком гранаты вновь был ранен в левое предплечье. После ранения его представили к ордену Красной Звезды, но командиром штаба награждение по неизвестным причинам было отменено.

В январе 1943 года войска Ленинградского и Волховского фронтов прорвали блокаду Ленинграда и восстановили сухопутную связь города со страной.

С декабря 1943 по май 1944 года 377-я стрелковая дивизия воевала в составе 112-го стрелкового корпуса. С 18 января 1944 года дивизия, дислоцируясь в 25 километрах севернее Новгорода, перешла в наступление. К 27 января, преследуя противника, дивизия продвинулась более чем на 40 километров, освободив ряд населенных пунктов. В январе-феврале 1944 года войска Ленинградского фронта во взаимодействии с Волховским, 2-м Прибалтийским фронтом и Балтийским флотом в ходе Ленинградско-Новгородской операции разгромили немецко-фашистскую группу армий «Север», полностью освободив от блокады Ленинград, изгнали противника из Ленинградской и части Калининской областей.

Затем 377-я дивизия получила новую задачу: во взаимодействии с частями 54-й армии взять Оредеж. В ходе ожесточенных боев дивизия освободила ряд населенных пунктов, в том числе Оредеж и Лугу. С 19 по 28 февраля дивизия совершила марш-бросок к населенному пункту Ольгин Крест возле реки Нарва и вплоть до лета 1944 года вела бои в районе Нарвского плацдарма.

В начале июля 1944 года дивизия была снята с плацдарма и направлена в Кингисепп, где, пополнившись и доукомплектовавшись, была переброшена к оборонительному рубежу «Мариенбург» в район Валги.

С 14 сентября 1944 года 377-я дивизия перешла в наступление в ходе Рижской операции. Наступала в первом эшелоне армии в направлении Валга, Валмиера, Цесис. При освобождении Валги отличились многие командиры и бойцы 377-й стрелковой дивизии. 19 сентября 1944 года Закарья Хамзеевич в бою при освобождении села Тыху получил ранение мышцы левой руки. По заключению врачей, «...ранение легкое, после выздоровления может вернуться в строй».

Начальник части 377-й стрелковой дивизии представил Закарья Хамзеевича к ордену Отечественной войны II степени. Однако начальник штаба 3-го Прибалтийского фронта отменил награждение, отметив, что «... капитан Сафаров Закарья Хамзеевич за проявленные мужество и героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками достоин более высокой награды - ордена Александра Невского...»

Закарья Хамзеевич принимал участие в освобождении Лимбажи, Риги, Юрмалы. 18 октября дивизия освободила Кемери. До конца войны продолжила наступление в направлении Тукумса. В 1945 году дивизия была распущена. Сафаров закончил свой боевой путь в Берлине в звании капитана. В декабре 1946 года был демобилизован. Закарья Хамзеевич награжден орденами Александра Невского, Красной Звезды, медалями «За отвагу» «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За Победу над Германией». После демобилизации остался жить в Ленинграде.

Со слов дочери Закарья Хамзеевича Лейли, ее отец был очень скромным, про войну рассказывал очень мало. Был умным, разносторонним, начитанным, грамотным человеком. После войны поступил в Ленинградский кораблестроительный институт. Закончил его и всю жизнь проработал в ЦНИИ им. академика Крылова, стал кандидатом

технических наук. Закарья Хамзеевич является разработчиком метода расчета качки корабля. Ходил на судовые испытания кораблей и подводных лодок. По его методу учились и сейчас учатся в институте.

Наиль Исхаков